

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgului  
Inului Nr. 30.  
Brevetele de invenție nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgului  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primite în Viena  
H. Moss, Hasenstein & Toyler (Otto  
Maas), H. Schick, Alois Herndel, M.  
Dank, A. Oppelt, J. Dornberger; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, K.  
Klein, Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Daube; în Hamburg: A. Gier.  
Prețurile inscripțiilor: o serie  
garmonie pe o colină 8 or. și  
30 or. timbru pentru o publi-  
citate. Publicări mai dese după  
tarif și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
serie 10 or. v. a. s. 30 braz.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălămate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiunii, piața mare,  
Târgului Inului Nr. 30 etajului  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Ună exemplară 6 or. v. a.  
s. 15 ban. Atât abonaman-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 228.

Brașov, Joi, 14 (26) Octomvre

1893.

Din cauza sfinței sărbători de mâncă, dia-  
ralul nu va apăre până Vineri sêra.

## Autonomia bisericească.

Brașov, 13 Octomvre v.

Intre marile cestiuni la ordinea  
șilei ocupă fără îndoieală un loc  
de frunte pe cestiunea autonomiei  
bisericești pentru acele confesiuni,  
cari încă nu se bucură de realizarea  
acestui drept capital al lor, șeu,  
cum se mai șice, nu și-au organi-  
sată până acuma autonomia recu-  
noscută prin lege.

Una din aceste confesiuni este  
confesiunea unită română din Tran-  
silvania și Ungaria, a căreia auto-  
nomia până acuma a rămasă nere-  
gulată, în ciuda tuturor dorințelor,  
reclamărilor și postulatelor făcute  
în sinodele bisericești și afară din  
sinode din partea clerului și popo-  
lului credincios, dela 1848 încôce.

S'a șisă și s'a accentuată din  
partea hierarșiei române unite, că  
dorințele și postulatele clerului și ale  
poporului relative la autonomia bi-  
sericească au dată de piedecă și greu-  
tăți mari la guvernul unguresc,  
cu tôte că dreptul de autonomie  
al bisericei române unite a fostă  
recunoscută și confirmată de Curia  
română. S'au făcută reprezentațiuni  
și s'au trimesă memorande la locu-  
rile competente, tôte însă au rămasă  
fără de rezultat.

Nu șimă până în ziua de astă-  
zi care au fostă causele și moti-  
vele adevărate ale respingerii cere-  
rilor clerului și poporului bisericei  
române unite de Alba-Iulia. Despre  
tôte aceste s'a observată mare tă-  
cere. Vêșurămă numai cu îngrijire  
cum în timpul din urmă însăși că-  
petenia bisericească a Românilor  
uniți înfățișă situațiunea așa, că pu-  
nea în legătură regularea auto-  
nomiei bisericei române unite cu vii-

tórea regulare a autonomiei bisericei  
romano-catolice și ne șpunea: când  
se va regula autonomia catolicilor  
în Ungaria va urma negreșit și or-  
ganisarea autonomiei bisericei ro-  
mâne unite.

Noi nu înțelegemă și nu în-  
țelegemă nici aș cum se pôte face  
dependentă autonomia Metropoliei  
române unite de Alba-Iulia de re-  
gularea prealabilă a autonomiei ca-  
tolicilor unguiri, când amintita bi-  
serică are drepturile ei de sine stă-  
tătoare ab antiquo și n'are nici ună  
amestecă cu biserica catolică și când  
organisarea autonomiei ei este ună  
interesă de viêtă pentru ea și cre-  
dincioșii ei, avêndă caracterul ex-  
presă de biserică română națională.  
Scopurile și tendințele dușmănoșe  
ale acelor, cari voiescă se lege cu  
orice preță causa Românilor uniți  
de causa catolicilor unguiri, le cu-  
nôșcemă însă în de ajunsă și nu  
mai este lipsă să le resuscitămă  
aici.

Nici nu voimă să înțrămă aș  
în discusiunea cestiunei autonomiei,  
ci voimă să constatămă numai, că  
după tôte semnele este fôrte aprôpe  
momentul, în care se va procede  
la regularea și organisarea așa nu-  
mitei „autonomiei a catolicilor” din  
Ungaria, pe când în sinul bisericei  
române unite, cu totă „manifestul”  
sinodului electorală dela 16 Apr. a. c.  
domnesce în privința autonomiei otă-  
cere mormentală, care pôte fi în-  
trecută încă numai prin tăcerea, ce  
se păstrăză asupra intențiunei și a  
hotărârei guvernului unguresc în  
afacerea ocupării scaunului Metro-  
politănu din Blașiu.

Interesantă este espunerea fôiei  
clericale catolice „Magyar Allam”  
asupra noiei faze, în care a intrat  
cestiunea „autonomiei catolicilor”  
în urma programului bisericesc-poli-  
tică al guvernului.

Numita fôie șice, că după pre-  
sentarea proiectului de lege privi-  
tôră la libertatea religioasă situa-  
țiunea s'a schimbată. Cu statulă,  
care stă pe basa acêta, catolicii tre-  
bue să vorbescă altfel decătă au tre-  
buită să vorbescă cu statulă care în  
multe privințe respecta încă posi-  
țiunea de dreptă publică a catolicis-  
mului. Decătă statulă, care stă pe  
basa libertății religioase, recunosce  
și susține autonomia protestanților,  
atunci fiă-care confesiune pôte pretinde  
o autonomie cu o sferă de dreptă totă  
așa de largă. Acum voră căde dêră  
tôte acele dificultăți, cari au împie-  
decătă până acuma realizarea auto-  
nomiei catolice. Influița guvernului  
va înceta și tôte acele drepturi,  
ce le cuprinde în sine autonomia  
protestanților, voră deveni fără  
discusiune proprietate a auto-  
nomiei catolicilor; numai dogmele,  
organisațiunea, disciplina bisericei ca-  
tolice și patronatulă regescă le  
pôtă mărgini, nu însă guvernulă,  
care va fi ună factoră de totă indi-  
ferență față cu șautonomia catolici-  
lor, pentru-că acêta pôte să șta-  
bilescă legile sale interne și organi-  
sațiunea sa cu totulă independentă  
de guvernă.

De aci conchide „Magyar Allam”,  
că acum nu mai e nici o piedecă  
pentru episcopatulă catolică de a  
incepe acțiunea organizării prin con-  
chiământă congresului catolicilor,  
eventuală prin pregătirea lui de că-  
tră o comisiune.

Eată dêr, că clerulă catolică  
ungurescă ia deja pozițiunea hotă-  
rită în cestiunea autonomiei.

Nu credă ore căpeteniile bise-  
ricei române unite, că a sosită mo-  
mentulă supremă, ca și Români  
uniți să se ocupe șerosă de resol-  
varea mării și ardentei cestiuni a  
autonomiei bisericei lor?

## CRONICA POLITICĂ.

— (13) 26 Octomvre

Din incidentul bulgar șerșosului prinț  
Carolă, organulă șerșosului „Svo-  
boda” șerie ună articulă, în care numesce  
acêstă evenimentă o sărbătore a nați-  
unei române, pe care o salută și poporul  
bulgară dela Dunăre cu cea mai mare bu-  
curiă. Articululă șerșesce ast-fel: În nu-  
mele opiniunei publice a Bulgariei ne ală-  
turămă la bucuria adêncă simțită de popo-  
lulă română, căruia îi trimitemă urările  
nôstre cele mai sincere, dândă expresiă a-  
dêncitei nôstre convingeri, că acêstă eve-  
nimentă însemnă ivirea unei noiei epoci  
în desvoltarea și consolidarea regatului ro-  
mână. Evenimentulă acêta va da Români-  
ei noia putere, întru cătă poporulă și di-  
nastia ei suntă inseparabile, așa că în viitoră  
voră fi ună sufletă și o inimă pentru salu-  
tea patriei.

Din Viena se telegrafieză cu data de  
23 Octomvre, că guvernulă șerșosă, ce-  
dândă dorințelor Austro-Ungariei, a tri-  
misă o comisiă în afacerea regulării ces-  
tiunei teritoriale Drina. De ună ană de  
șile, guvernulă șerșosă n'a dată nici ună  
rêspunsă reclamațiiloră, așa că guvernulă  
bosniacă a amenințată cu represalii. Aus-  
tro Ungaria, șice numita telegramă, are  
incă și altă causă de a ridica plângeră con-  
tra atitudinei guvernului radicală șerșosă  
față cu monarșia. În decursulă anului, în  
Bosnia făcea ștriciăni și bandă șerșosă,  
care nu se pôte califica de bandă de tâl-  
hari, fiind-că nu jăfua, nici nu ucidea, ci  
șicea, că ea este numai avantgardă unei  
oștiri de 10 000 soldați, cari se apro-  
pie pentru a libera Bosnia. Este constatată,  
că acea bandă venia din Serbia, unde se și  
retrăgea din cândă în cândă. Bey Ljubovici  
adună tôte mijlocele pentru echiparea ban-  
dei, êr organulă guvernamentală „Odjeki”  
șprigina colectele. În timpulă ultimei că-  
lătorii a regelui Alexandra s'au întâmplat  
ast-fel de lucruri, — continuă aceeași te-  
legramă, — care prezentau în coloră carac-  
teristice lealitatea și sentimentele de amici-

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

### Duelă.

După Chavette.

Domnulă dintău provocă pe chelneră:  
— Chelneră, ună beefsteak!  
Ală doilea domnă:  
— Și mie ună beefsteak!  
— Ală meu cu salată!  
— Ală meu fără salată!  
— Friptă de jumătate!  
— Friptă de totă!  
Domnulă, care comandă beefsteak ulă  
friptă de jumătate, se întorse cătră do-  
mulă cu „friptă de totă” și îlă agră  
furiosă:  
— Domnulă meu, vrăi să-ți bașjocă  
de mine?  
— Cum de-ți presupui acêta?  
— Fiind-că eu comandă beefsteak-ulă  
cu salată, êr d-ta fără salată; eu friptă de  
jumătate, d-ta friptă de totă. Se vede, că  
vrăi s'o ai de fură cu mine.  
— Iertare, dêr...  
— Ori dôră șii la obiceiulă, de-a nu  
face nimică cu oeilăți ômeni? D-ta ești  
omă originală!  
„Friptă de totă” credea, că vecinulă

său e chirohilită și se făcea, că n'au-  
de ni miocă, când de-odată îlă făcură atentă  
în modă brusă, că se mai află cineva acolo.  
Se întorse și recunoscă pe inspecto-  
rulă supremă, care prândia la masa  
vecină.

Cunôsce cetitorulă pe inspecto-  
rulă supremă? E ună domnă grasă, curiosă și  
limbută, care mereu s'amestecă în trebile  
altora și în ôrele libere se indeletnicesce  
cu soiroiri. Ilă desprețuescă, dêr îlă sa-  
lută. Toș caută să-i căștice plăcerea. E  
toomai așa de încăpăținată, ca și de hê-  
bucă, dêr pe lângă acêstea mai e și plină  
de pretenții și neîndurătoră. Mulți ômeni  
curăgioși și plini de merite au suferită nau-  
fragiu pe cariera lui, fiind-că nu voiau să  
i-se căciulescă.

Toomai când celă cu „jumătate friptă”  
dise vecinului: „d-ta ești omă originală!”  
inspecto-  
rulă supremă se întorse și uitân-  
du-se cu ochi mari înaintea lui, șice:  
— Hm, hm!

De șigură, n'avea nici o causă de  
măniă. Dêr nenorocitulă „friptă de totă”,  
care puțină mai înainte era așa de pacinică,  
ișă șicea șie și:  
— Nu potă repăși, fiind-că inspecto-  
rulă supremă, care a aușită totă, va flecări  
lumei scena.

De aceea se reîntorse cătră „jumătate  
friptă” și șice:  
— Mă rogă biletulă; aici e ală meu!

Schimbulă de bilete de visită s'a fă-  
cută și adversarii cetiră numele. Erau ru-  
denii, cari după o depărtare de 20 ani, în  
care timpă schimbară șorisorele cele mai  
simpatice, ișă dădură rendes-vous în acêstă  
otelă, unde ajunseră unulă lângă altulă  
fără a se cunôsce. În amândoi era înoli-  
narea, de-a căde unulă în grumașii celui-  
laltă, dêr era de față primejdiosul inspec-  
toră supremă, care murmură mereu.

Amândoi adversarii esclamară cu tonă  
superbă:  
— Așad-êră pe mâne, domnule!

Dinaintea otelului, „friptă de totă”  
se opră și-șă șice:  
— Vêrulă meu m'a numită omă cu-  
riosă, în acêsta nu e nici o vătămăre. Nu  
e supêrată pe mine și nici eu nu afu causă,  
de a-lă ură. Înaintea inspecto-  
rului supremă  
însă a trebuită să ne arătămă viteji. Voi  
întreba pe amiculă meu Tripot, care este  
așa de sensibilă în afaceri de onăre; elă a  
avută deja 20 de duela și pricepe mai bine  
ca toș, cum se potă aplana astfelă de lu-  
cruri pe cale pacinică.

Și lucru naibii! Tripot, care era așa  
de șrupulosă față cu onôrea altora, nu  
s'a duelată nici-odată și nici că arăta în-  
cliniri spre așa-ceva. A fostă norocșosă, ca  
să figureze ca martoră la 20 de duela, cari  
deveniră cunôscute prin diare, și rolulă pa-  
sivă, ce îlă avea la astfelă de ocăzii,  
luă în închipuirea ômeniloră caracteră  
terroristică. Șiceau despre elă: Pe Tripot?  
Aștêptă numai. Acêta a avută duela cu  
grămada. I-am cetită numele de celă pu-  
țină 50 de ori. E combatantă escelentă.  
Nu se întâmplă duelă, ca adversarii  
să nu și dică:  
— Tripot se pricepe în astfelă de afa-  
ceri și va fi bine, decătă-lă voiă căștiga de  
martoră.  
Astfelă se lăți fama înfricoșată a lui  
Tripot, și elă se șimpia fôrte bine.  
\* \* \*  
— Când te-a numită omă originală,  
ce felă de atitudine a luată? — întrebă  
Tripot.  
— Ședea.  
— Semnă rêu! Voiă să manifesteze  
despreță! Onôrea e atăcătă! În ce tonă  
șii-a grăită?  
— Cu gura plină.  
— Ești șigură de acêta?  
— L'am vêtută, când ișă îndopa  
gura.